
Interpelacija glede slovenskih paralelk na 
naših državnih gimnazijah. 

V seji dne 28. oktobra t. 1. državnega 
zbora je naš poslanec M i h V o š n j a k v svo­
jem in v imenu v s e h s l o v e n s k i h p o s l a n ­
c e v stavil sledečo interpelacijo do naučnega 
ministra G a u č a : 

„V visoke poslaniške zbornice 153. seji 
13. dne maja t 1. vzprejela se je resolucija, 
vladi naročajoča, naj izvrši ve kratne resolu­
cije ter uaj na gimnazijah v Gorici, Trstu, Ma­
riboru in Celju napravi slovenske, v Pazinu pa 
hrvatske paralelke počenši s šoiskim letom 
1887,88, ob jednem pa naj opusti v Celju in 
Gorici za slovenske učence obstoječe pripravne 
šole. 

Prej nego pred mesecem dni začelo je že 
šolsko leto 1887/88, toda podpisanim ni znano, 
je­li in koliko je storila učna uprava za izvr­
šitev dotičnega naročila zastopnikov narodov. 

Podpisani opozarjajo, da se visoka zbor­
nica poslancev v zasedanji preteklem ni prvič 
bavila s to za dveh narodov duševni razvoj 
velevažno zadevo, temveč da se je od 1881 1. 
ta stvar zahtevala leto za letom v točnih re­
solucijah. So se li te resolucije kar v nemar 
puščale, moramo podpisani javit i , da se naučne 
uprave dosledno preziranje takih v zakonih 
osnovanih naročil, nikakor ne strinja z oziri, 
ki jih v kouštitucijonelnih državah izvrševalna 
oblast mora imeti nasproti oblasti postavoda­
jalni . 

Isto tako se to ravnanje ne strinja z Njega 
uzvišenosti točno izjavo v tej zadevi v budget­
nem odseku. L. 1886 namreč, ko se je pri raz­
pravi državnega proračuna sprožilo vprašanje 
o paralelkah slovenskih, priznal je g. minister 
da so paralelke načeloma opravičene, ob jednem 
pa poudarjal, da treba počakati, kakšen bode 
uspeh poučevanja v nemščini pri mladini, ki se 
izobražuje na vsporednicah kranjskih, ter da 

bode od tega zavisna novih slovenskih paralelk 
ustanovitev. 

Pri pretresanju državnega proračuna za 
1. 1887 prišla je ta zadeva zopet v razgovor, 
in gospod minister je pri tej priliki na podlagi 
uradnega poročila pripoznal, da so uspehi v 
nemškem jeziku zlasti na Ljubljanski gimnaziji 
ugodni. Po tej veljavni izjavi je torej odpravljen 
zadnji zadržek, ki bi bil morda naučno upravo 
silil upirati se dotičnim zahtevam iz pedago­
gičnih uzrokov. 

Ako se pa ustanovitev imenovanja para­
lelk z izgojevalnega stališča ne da spodbijati, 
tudi denarni pomisleki ne morejo je zavirati , 
ker so po uradnih izkazih zadnjih treh let, ob­
javljenih v dotičnih šolskih programih že sedaj 
ali v vseh ali pa vsaj v nekaterih spodnjih 
razredih paralelke na gimnazijah v Celju, Ma­
riboru, Trstu in Gorici, in je tam toliko slo­
venskih učencev, da se kaj lahko družijo v po­
sebne razrede, ne da bi se državnemu zakladu 
vsled tega nakladalo količkaj zdatnejše breme. 
Rečemo, da bi bilo to gospodarstvu cehi na 
korist, ker bi po taki jezikovni organizaciji 
odpadli pripravni kurzi, ki so sedaj v Celju in 
Gorici in dajejo slovenskemu prebivalstvu po­
vod vednim pritožbam, državi pa nakladajo v 
v gospodarskem oziru neopravičljive stroške. 

Ž osnovo paralelnih razredov na gimna­
ziji v Pazinu, eventuelno v Pulji, bi se sicer 
stroški nekoliko povišali, toda to povišanje bi 
bilo primeroma le majhno in se da opravičiti 
s tem, da je le na ta način mogoče 140.000 
hrvatskim prebivalcem mejne grofije Isterske 
preskrbeti priliko, da v svoje duševno izobra­
ženje rabijo državne srednje šole. 

In ko bi hotel kdo v začetku omenjeno 
resolucijo slednjič pobijati z znano, v novejšem 
času tolikanj priljubljeno krilato besedo o pre­
velikem številu gimnazijalcev in kazati na ne­
varnosti, ki jih to preveliko število napravlja 
družinskemu in državuemu razvoju, je očividno, 
kakor beli dan, da ta razlog gledč duševnega 



prizadevauja slovenskega in hrvatskega prebi­
valstva v Istr i in njih terjatev po primerni 
osnovi njihovih srednjih šol ni opravičen. Ne 
le, da pri sedanji uravnavi njihovih srednjih 
šol nimajo nobene preobilnosti izobražencev, ki 
se izučujejo po gimnazijah, marveč je videti 
ravno nasprotna prikazen pri vseh strokah dr­
žavne uprave, pri cerkvenih in drugih službah 
javnega življenja, kjer se kaže jako občutljivo 
pomanjkanje pripravnega, deželnih jezikov zmož­
nega osobja. Ne da bi se spuščali v nadrobno, 
za vsakaterega, ki le količkaj pozna dotične 
razmere, nepotrebno dokazovanje, podpisani Nje­
govo ekscelenco vprašajo: 

1, Je li naučna uprava doslej že kaj sto­
rila, da bi izvršila v začetku omenjeno resolu­
cijo in zakaj se niso v njej zahtevane sloven­
ske, oziroma hrvatske paralelke odprle s pri­
četkom šolskega leta 1887,88? 

2. Hoče li naučna uprava potrebno ukre­
niti, da se bode brez odloga zaukazala usta­
novitev teh paralelk in da se bodo najpozneje 
odprle s pričetkom šolskega leta 1888/89." 

Ker se je pretrgalo zasedanje državnega 
zbora, dne 28. p. in. do konca januarja, utegne 
minister odgovoriti na to interpelacijo še le me­
seca februarja. Radoveden pa je svet že danes, 
kako jo bo sukal minister Gauč, kajti to je ven­
dar­le čudno, da se minister ne ozira na sklepe 
državnega zbora! 


